

《穿越圣经》

撒迦利亚书（13）先知、祭司、君王是基督三个身分（亚 6:4-11）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了撒迦利亚书 5:8-6:3，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 6:4-11 的内容。

读罢撒迦利亚书 5:8-11，或许有人会说：“神说要除去地上一切的罪，将来这个预言会最终应验吗？”量器之中的妇人，被带到象征拜偶像和邪恶中心的示拿（即巴比伦），这是罪与邪恶将从以色列中除去的一幅图画，也是将来罪孽会从全地上被除去的景象。主耶稣受死时，祂除去了罪的权势与刑罚。我们信靠基督的赦罪，祂就除去我们罪的刑罚，使我们在生活中有胜过罪的力量。基督再来的时候，祂要除去地上的一切罪，使人永远过平安稳妥的生活。

撒迦利亚书 6:1-3 提到神为了惩罚以色列的仇敌而派出四辆车，各有独特的象征意义，但总的来说”是指神为了成就自己所定的审判旨意，而被赋予能力和权柄的天使。这种象征手法表明神必审判罪恶，而且这一审判必将惩罚仇敌。

这些马的颜色是有意义的。在启示录 6 章，有四个人骑了四匹马。这里马的颜色和启示录中马的颜色相同。我认为，撒迦利亚所看见的马车异象，与约翰所看见的骑马异象绝非纯属巧合。这两个异象可能是指相同的事件。在约翰的异象中，红色的马代表战争，黑色的马代表饥荒，灰色的马被认为描写死亡。这些异象都是描写全能的独一真神的审判。那么，第一匹马，也就是启示录所出现的白马，象征什么呢？撒迦利亚在异象中也看到白马，这可能象征胜利。在约翰的异象中，白马后面立刻跟着一匹象征战争的红马。因此，我认为第一个骑马的人象征敌基督，敌基督会为这个世界带来虚假的和平，因为他的后面跟着一匹象征战争的红马，战争会在地上爆发。亲爱的听众朋友，我认为那并非是指已经发生的世界大战；但是在末世，遍地都会发生战火，因为人类是好战的生物，他们心中有罪。当骑着红马的人在全地走来走去时，全地会笼罩在地狱里。当大灾难时期临到时，那将会非常可怕。骑着红马的人象征战争。撒迦利亚在异象中看到了“有斑点的壮马”，更准确的翻译应该是有斑纹的马，这和启示录中的白马相似。神给撒迦利亚的第十个异象，是要鼓励百姓，让他们知道神要审判外邦列国，这与神审判自己的百姓一样。

撒迦利亚书 6:4-5 记载：“我就问与我说话的天使说：‘主啊，这是什么意思？’天使回答我说：‘这是天的四风，是从普天下的主面前出来的。’”

“这是天的四风，”这句中原文的“风”意思是“灵”，是指天使，因此，这四辆马车正如某位学者所描述的天使一样，他说：“天使，或从天上来的大能者，都是我们肉眼看不到的‘使者’，是神所差派的代言人，他们大有能力，经常站在神的面前，倾听神所说出来的话，并且甘心顺服，行动快速如风，执行神的命令。”换句话说，天使负责执行神对外邦列国的审判，在启示录也是这样说的。因此，“天的四风”是指为了执行神的审判，而在神宝座前服事的灵。“天的四风”或作“天的四灵”，是供神差遣的天使，正如诗篇 104:4 所说的：“以风为使者，以火焰为仆役，”神的力量遍满全球，即使世人不认识神，也改变不了神的决定。

先知需要天使清楚的解释，天使所告诉他的话，直译为“这是天的四风或四灵，是从普天下

的主面前出来的。”这些骏马好像风一样，都是神的使者，他们去巡行全地。不论地上的居民认识神与否，全地都属于神，神也赐下秩序，来掌管与这地有关的一切事。

撒迦利亚书 6:6-7 记载：“套着黑马的车往北方去，白马跟随在后；有斑点的马往南方去。壮马出来，要在遍地走来走去。天使说：‘你们只管在遍地走来走去。’它们就照样行了。”

黑马和白马往北方跑去。有斑点或有斑纹的马以及壮马则往南方跑去。

“北方”是指巴比伦；而“南方”则是指埃及。这两个国家持续不断地苦待了以色列的百姓。

撒迦利亚书 6:6 一开始，希伯来文就少了一个字或一个片语，因为它始于“那个”。既然这里没有提到红马和东方，可能失踪的子句是：“红马往东方各邦”。然后，黑马往北方很恰当，因黑色和北方常与不吉利的凶险相连，如耶利米书 1:14 说：“耶和华对我说：‘必有灾祸从北方发出，临到这地的一切居民。’”以西结书 1:4 也说：“我观看，见狂风从北方刮来，随着有一朵包括闪烁火的大云，周围有光辉；从其中的火内发出好像光耀的精金；”白马往西方去可能是这里较佳的译法，比按希伯来文翻译的“跟随他们”要有意义。这样只需加一个子音，就可译为“跟随大海”，也就是“往西方”。有斑纹的被派往南方；这样一来，指南针的四方都包括在内了。

这些马在用脚扒地，直到领受了命令。“跑去”，这是巡行全地的命令，成为这一异象主要的信息。从第一个异象直到最后一个异象，列国的状况都在神的掌握中，而不在人的手中。这种确信使预言成为可能。

撒迦利亚书 6:8 记载：“他又呼叫我说：‘看哪，往北方去的已在北方安慰我的心。’”

“呼叫”宣告重要的信息。“北方”是指巴比伦。“往北方去”表示神即使在敌对祂的北方，也得着胜利，完成了祂的旨意。“安慰我的心”可译作“使神的灵平息”，意思就是神的灵也因“工已作成”，可以安息。

“安慰我的心”，这意味着以下两点：第一，神对巴比伦的审判是完全的，正如启示录 18:21 所说的：“有一位大力的天使举起一块石头，好像大磨石，扔在海里，说：巴比伦大城也必这样猛力地被扔下去，决不能再见了。”启示录 19:1-3 又说：“此后，我听见好像群众在天上大声说：哈利路亚（就是要赞美耶和华的意思）！救恩、荣耀、权能都属乎我们的神！他的判断是真实公义的；因他判断了那用淫行败坏世界的大淫妇，并且向淫妇讨流仆人血的罪，给他们伸冤。又说：哈利路亚！烧淫妇的烟往上冒，直到永永远远。”第二，在末世论的角度上，这是指撒但全然溃败和神国度的最后胜利。

这里引介天使的话相当特别。天使呼喊，意指以下的宣告十分重要；这位天使也透露了自己的身分，因他以全地之主的姿态说话。从动乱的北方已有捷报传来，这样引申看来，别处的敌人也都已被制伏。神所应许的拯救必定会完成，没有一物能拦阻。最近的事件是神的灵运行的结果；现在这些事已告一段落，因北方的使者已经让神的灵安息。再没有需要做的事了。这一段的结局在撒迦利亚书 6:15；但历史的高潮将是一个人，而非一栋建筑。把撒迦利亚书 6:9-15 列入这最后一个异象内，正是指向那一位人物，因圣殿乃是为他而盖。

请注意，没有一匹马往西方去，因为往西方去，就会进到地中海，这些马当中没有海马！也没有一匹马往东方去，因为那里是大阿拉伯沙漠。他们只能往北方和南方去，从以色列去到

世界各地的路线，就是这样走的。这里的方向仅仅表示他们要从以色列往全地去。这里说黑马和白马要往北方去。我个人相信，大灾难时期的审判开始时，北方的国家要南下入侵以色列，所以审判会最先临到北方的王，也就是临到北方的歌革和玛各。审判也会往南临到埃及。但是骑马的人不是这里所要强调的重点。在启示录中，我们看到大灾难时期会发生一连串的事件，这些事件一个接着一个发生，一个危机接着另一个危机而来。当白马往前跑的时候，白马会带来胜利，因为这场胜利，这个世界会兴起假的和平。世人以为他们进入了千禧年的国度，其实他们是进到大灾难时期。紧接着白马后面出现的，是象征战争的红马，全世界会爆发战争；然后接着来的是象征饥荒的黑马。一般而言，战争之后会出现饥荒，就像瘟疫之后会出现死亡一样，这就是第四匹马、也就是灰色的马所象征的意义。这可以和撒迦利亚所看到的异象相呼应，四辆马车出现的顺序不是重点。这里所强调的是神要审判世界列国的事实，四辆马车象征审判。撒迦利亚所看到的十个异象就在这里告一个段落了。

接下来，我们要看一个发生在撒迦利亚时代的事件。

撒迦利亚书 6:9-10 记载：“耶和華的话临到我说：‘你要从被掳之人中取黑珉、多比雅、耶大雅的金银。这三人是来自巴比伦来到西番雅的儿子约西亚的家里。当日你要进他的家，’”

在这里，我们看到三个从巴比伦来的人的名字。他们不是来自回归以色列的余民，而是自己回来的。在希伯来原文中，“黑珉”是“强而有力”的意思；“多比雅”是“神是良善”的意思；“耶大雅”是“神知道”的意思。把这些名字连在一起，意思就是：神知道要借着祂的良善，把祂的王基督设立在宝座上，祂要用强而有力、大能的手来完成祂的旨意。这里所发生的事象征“加冕”，这是指基督要来到世上统管万有，当然，这是将来要发生的事。

大祭司约书亚所戴的“冠冕”，并不代表他个人的荣誉，而是见证他就是基督的预表。这里的“冠冕”不是大祭司的“冠冕”，而是意味着约书亚与历代的其他大祭司有着根本上的区别，也就是说，约书亚与至高神的祭司撒冷王麦基洗德一样，是基督完全的预表。

这里引介的话语的方式“耶和華的话临到我说：”和撒迦利亚书 4:8、7:4 和 8:1 一样，都是意指以下是先知所传达的神谕。此刻先知不再好像在异象中，看到奥秘的人物，需要天使的解释；他是置身于他所认识的人当中，地点也是他所熟悉的。

有些人新近从巴比伦来，也许是一个商队，带头的就是这里所提到的几位；他们为在耶路撒冷这群急需帮助的群体带来礼物。在希伯来文中，动词被放于全句的最后，暗示这四个人是一起来的。西番雅的儿子约西亚显然是四人中最具名望的一位，因为经文提到他的族谱和居所。有学者指出，这四个名字中，至少有三个在意义上与耶和華有关。“取”是省略用法，对象为“祭物”。因为希伯来文在每一个名字前面都有“从”这个字，所以是由个人那里取得。

撒迦利亚书 6:11 记载耶和華的话临到撒迦利亚，说：“取这金银做冠冕，戴在约撒答的儿子大祭司约书亚的头上，”

这节经文提及大祭司的冠冕。这里的冠冕是圆形的，偶尔虽有皇亲贵胄会佩戴，但一般是赐给受表扬的人，可能以宝石制作，也可能以鲜花或绿叶编制。

冠冕戴在约书亚头上，而不是所罗巴伯头上，很多注释家认为这很不合理，因此有学者提出以下这样的猜测，他说：“原来的经文中，戴冠冕的是所罗巴伯。”这个猜测被广为采纳。支持的理由有以下两点：第一，“冠冕”一字特指皇家冠冕，若用为比方，则是华丽或荣誉的冠

冕。这个字从未用来指祭司的冕旒，通常那是指“分别为圣之冠冕”。撒迦利亚书 3:5 用了另一个字，这个字可用于君王，也可用于祭司，但那是指裹头巾，而不是冠冕。第二，他们声称，以祭司的名字取代王嗣，可由后来的历史来解释。在所罗巴伯过世之后，大卫后裔日渐式微，大祭司则日渐兴盛。他们认为，有位文士在迎合时代潮流之下，以约书亚来取代所罗巴伯的名字，使预言更显可靠。如果可以举出更多例子，显示文士在抄写时有这类改动经文的倾向，这个论点就会更有分量；但所有的证据都刚好相反。有学者反驳说，用所罗巴伯来解释这段经文，“只能付出胡乱猜测的代价才站得住脚，所以必是错误的”。古代译本没有一个在这节经文中用所罗巴伯。何况，假如那位文士有意抹杀大卫后裔的相关文字，为何他在 13 节并没有这样做呢？最好还是让经文原封不动，视约书亚为戴冠冕的人。

这节经文看来好像很奇怪。他们为什么要把冠冕戴在大祭司约书亚的头上，而不是戴在大卫后裔所罗巴伯的头上呢？他们没有把冠冕戴在所罗巴伯的头上，那是因为神没有打算要恢复大卫后裔作王。其实下一个戴上大卫皇冠的，就是主耶稣基督，到那时，祂要在地上建立祂的国度。把冠冕戴在大祭司头上，是一件很不寻常的事，因为神要让君王的职分与祭司的职分分开。我们可以从一个事实找到解释，这段经文，大祭司约书亚代表主耶稣基督是我们君尊的大祭司。希伯来书告诉我们，要思想我们尊贵的大祭司。基督复活之后，升上高天，进到至圣所的幔内，成为我们君尊的大祭司。现在祂坐在神的右边，等候祂的仇敌作祂的脚凳。祂会再来，在地上建立祂的国度。我们眼前的这一章是祂的加冕典礼的图画。请注意撒迦利亚书所安排的顺序。在描述这些异象之后，也就是描述神的审判要临到祂的百姓，以及外邦列国之后，我们就看到基督的再来，以及万王之王、万主之主的加冕典礼。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！